

時評

李克強總理前日發表重要講話，坦言「過多依靠政府主導和政策拉動來刺激增長，不僅難以為繼，甚至還會產生新的矛盾和風險。市場主體是社會財富的創造者，是經濟發展內生動力的源泉。」這再次釋出推行深層次體制改革的強音，意味中央今後將減少，以至逐步放棄依賴政府直接投資拉動經濟增長的做法，決意通過深入的政府職能轉變打造公平市場機制，以此釋放民間投資的增長空間，形成下輪經濟發展新動力。

政府大規模直接投資的眼前好處是能保住經濟增長，短期內能夠形成一個相對穩定的

局面。卻掩蓋不少累積下來的深層次矛盾，不僅不能化解發展難以持續的難題，而且令經濟硬着陸的危機加深。新屆中央政府敢於放棄短期利益，決心清理政府投資的積弊，顯示出放眼長遠的施政智慧和勇於承擔魄力。

中國以往經濟運行模式的弊端已浮現。大規模政府投資形成巨量低效益甚至無效益的基建項目和種種非理性投資，造成嚴重產能過剩和大規模政府負債，令經濟循環漸趨惡境。要害部門官員控制大量國家資源和權力，巨大利益之下貪腐難絕，權力尋租空間無法根除。國家資源以「政府投資」名

義，由種種途徑流入權貴階層手中，加劇貧富分化和階層對立，增加社會的不穩定因素。如近期被查的「大老虎」劉鐵男，掌控國家能源建設審批權，涉嫌公然拖延以求私人利益，以致大量國家項目遭積壓；被檢舉後，才突擊簽發項目以避責。如此行為，可說絕非個別現象。能否全面改革，下放審批權釋放市場活力，已關係中國的發展前景。

改革的關鍵是成功推行政府職能轉變，打造公平公正的市場機制，釋放民間資本進入經濟循環的空間。正如李克強所言，推行政府職能轉變的核心是兩個輪子齊頭並進，一個輪子是「該管的必須管住管好」，是發揮中國特色下政府部門的強大協調能力，放棄微觀干預，保持宏觀調控能力。成為市場公平機制的強有力監管者，並進而成為市場的服務者。政府對市場的發展不再是限制者，而成為促進市場運轉更高效

廉潔的潤滑劑，並引領整體經濟發展，避免惡性競爭和重複建設。

放棄大規模政府投資，不僅有利杜絕社會經濟風險的進一步累積，並為民間資本製造進入經濟循環的空間。「兩個輪子」的政府職能轉變順暢運行，公平公正市場機制才有望形成。改革三部曲做好了，對釋放市場增長空間有巨大助益。但利民之事，必損及少數既得利益者，改革阻力不容小覷。要保證改革能貫徹到底，必須將權力關進籠子，放在法律的監管之下，放開輿論和社會的監督權。改革攻堅戰已吹響號角，實現中國夢正在踏出堅實的步伐。

香港商報評論員 殷翔

商報快評

人工，當然愈多愈好，並且至少高於通脹，否則購買力不會反減。

昨日，公務員薪酬趨勢調查委員會公布，今年度高中低級公務員將獲分別加薪3.4%、4.8%和5.3%，在扣除遞增薪點後則是2.6%、3.9%和3.9%。對比同期約3.6%的通脹，實際加薪幅度基本跑贏，尤其是中低級別，增幅不小。

與此同時，由於這個指標是根據市場作出調整的，這也反映了現時整體勞動市場穩定向好。

加幅已跑贏通脹

有意見認為，扣除增薪點後看，加幅實跑輸通脹，因而認為加幅並不合理不足夠。惟事實上，真正落袋的薪金加幅，實跑贏有餘，因公務員的購買力已獲得增加。

有這樣不同的看法，原因之一在於對增薪點的看法不同，對應否納入薪酬加幅的考慮之內，有不同意見。作為一個保證每年自動加薪的機制，這是理所當然的，這並不是加薪的一部分，而是薪金自然增長的一部分。

另外，薪酬調查之所以每每跟通脹掛鉤，關注重點乃購買力是增是減——只要購買力有所增加，以此衡量已是好事，否則比較意義何在？

當然，掛鉤對象除了通脹，也可以選擇其他。就如現行機制，就是直接與109間公司180253名僱員的薪酬掛鉤，當

公務員加薪幅度合情合理

李哲

中既有82間規模較大的公司，亦有27間規模較小的，最終公務員薪酬變幅就是這些樣本的變幅。

可以說，這次的結果，既與市場掛鉤，實際加幅也已經跑贏通脹，可謂合情合理。誠然，薪金無疑愈多愈好，但也宜見好就收。相反，漫天開價則顯得無憑據。

不宜輕採非劃一方法

當然，公務員人數眾多，牽涉很多不同工種，由一般文職到紀律部隊都有，只靠薪金分成三類，然後分別劃一調整，不同人員難免有不同意見。

基於制度建設考慮，上述機制有其簡單的優點，就如本港的簡單稅制不會像美歐等地那麼複雜，故此不宜輕言採取非劃一方法。

折衷而言，不循工資入手，轉而透過改變工作模式，例如調整人手、編更、以至權責安排等，或許更能針對不同部門的需要，不必撼動一直行之有效的公務員薪酬機制。

自由市場之下，僱主僱員其實都可自由尋找合適的工作。合則來，不合則去。只怕自由失去，沒有選擇。

公務員的最大優勢，應該是「鐵飯碗」，只有僱員炒僱主，沒有僱主炒僱員（除非嚴重違規）。

「所有動物生來平等」，不過公務員比其他僱員更加平等。如果公務員不滿加薪幅度，相信更有條件透過市場手法，去爭取更加適合自己的薪酬待遇。

香港脈搏

果斷剪布戰勝拖拉症

「保護中環運動」總召集人 楊雨霖

讀過心理學的朋友也許會知道，拖拉的人會不斷找消遣，自己卻不需承諾什麼和負什麼責任。很不幸地，服務香港市民的立法會近期患了「拖拉症」，置港計民生於不顧，企圖拖垮財政預算案撥款。

「立會拖拉症」深層次病因，是「拉布四丑」濫用議員提出修訂之權力，讓立會進入漫無止境的議會辯論，嚴重閹割議會「獲授權審議財政預算」職能，衝擊議會正常秩序，違反《基本法》第73條。長此下去，將會侵害其他議員的「健康權」，立會服務市民的功能也像「廢了」大半一樣，議員則無力處理港計民大事。

「拖拉症」弱化港優勢

據最近報道，全國人大常委長張德江認為，香港優勢正在弱化，筆者相信「立會拖拉症」正是惡兆之一。「立會拖拉症」罪魁禍首，企圖廢掉政府的服務功能，終會讓香港進入「冰河時期」，社會資源投放在急需的地方，勢必讓香港痛受承擔不了的社會風險，嚴重損害公眾利益。若這時候什麼高危病魔在社區爆發，而公共醫療體系因資源問題而不能高效應對，「拉布四丑」更該為生靈塗炭負上道德責任。若香港財政失序，恐怕會嚴重影響中外投資者之信心，和市民對行政立法機關之信心，香港優勢定必進一步減弱。

全國政協主席俞正聲認為，香港要有憂患意識，才可謀求更好的經濟發展。事實上，無限商機素來是香港的核心價值，「搞對抗」從來不是社會之主流風尚。「拉布四丑」拖延的基礎，很有可能是「大佬主義」作祟，激進支持力量盲從附和，加上過分自戀，甚至可能抱有些不切實際的期望。或許，有人滿以為可以借貧富問題發難，借社會不公平現象發惡，借各界未能「和衷共濟」、「才智未能凝聚」發圍，偏卻輕視了廣大市民雪亮的眼睛，低估了700萬人對「不想香港玩完」、「保護香港」之強大意願，致使出師無名，初出閑已經民意大敗。

或許，對某些愛唱「反中亂港」曲調的政客而言，似乎不讓香港「五窮六絕」，不讓政府

釋放民間投資 形成經濟新動力

發揮和提升香港優勢

周八駿

濟環境下能不能戰勝競爭對手？

舉一個例子，2009年是60年來全球貿易首次負增長，而且，跌幅達10%。這一年，中國內地無論進口、出口還是外貿總值都是同比下跌，但是，中國內地外貿佔全球貿易的比重依然增加。這就是競爭優勢。當然，還反映更深刻的因子——全球經濟重心「東移」的大趨勢即使在全球金融危機和全球性經濟衰退最深重時依然沒有逆轉。

說這些年來香港經濟的一些優勢在弱化，正是指在愈益激烈的全球和區域競爭中，香港一些產業或行業被競爭對手超越。如果同期香港的這些產業或行業依然有增長，則為相對落後；如果那些產業或行業是萎縮了，則變成了絕對落後。二者區別，與相對貧窮和絕對貧窮的區別相似。

香港的港口運輸業優勢弱化是無可否認的。相比較新加坡、上海、深圳等地港口，香港在貨櫃運輸上的排名在節節下降。這固然是相對落後，但若不加以鞏固和提升，則不能排除向絕對落後轉變的可能。

金融業是今天香港服務型經濟依然最為自豪的產業，但是，依靠國家主體經濟的趨勢不是弱了而是不可逆轉也不可阻擋地加強。說香港國際金融中心前途繫於國家毫不為過。特區政府和有關金融當局在游說中央加大支持香港拓展人民幣離岸中心地位時所用的最有力的理由之一是，與新加坡國際金融中心相比較，香港是國家的一部分，能夠在維護國家金融和經濟安全上讓中央放心。但是，近一年來，推行了一系列「香港至上」、「香港永久居民利益優先」的政策，

豈不是與香港金融業靠國家背道而馳？

一寸光陰一寸金

香港是小而高度開放的服務型經濟體，必須以擴大對外服務來壯大自身經濟，必須通過充分發揮自身優勢來鞏固和提升已有優勢。而對外輸出服務不同於對外輸出商品，吸引服務對象前來香港乃是香港輸出服務的其中不可或缺的一種方式。所以，我一直有一個疑問：控制甚至開始傾向限制內地居民自由行，究竟是反映香港相關服務業優勢已然超常發揮，抑或仍有餘地可以提升卻沒有盡力？

關於上屆政府制訂的優先推動六大具優勢產業發展的戰略，本屆政府究竟是完全贊同還是局部同意？行政長官施政報告與財政司司長預算案呈現分歧。

如果行政長官意見佔上風，教育和醫療不能視同一般產業來予以推動，那麼，如何推動餘下四大產業發展就須有所交代。如果財政司司長意見主導，那麼，需要讓人們看到的就是關於六大產業如何推動的部署。

這一切，據說有待經濟發展委員會深入研究，在明年施政報告和預算案中向公眾宣示。然而，競爭是以「一寸光陰一寸金」來衡量的。如此好整以暇，不正是香港經濟一些優勢弱化的原因和結果？

我還有一個一直想不明白的疑問：香港是高度開放的國際大都會，為政者都擁有豐富國際經驗，應當不會坐井觀天，不會不明白「逆水行舟，不進則退」的道理，怎麼面對現實時就變糊塗了呢？

商眼透視

全球量寬助推中國利率市場化

童越

量大的企業的不二選擇。統計數據也表明，去年信託發行最密集的幾類產品中，房地產信託產品排名居前，處在數一數二的位置上。

而且，對傳統銀行業務挑戰的創新模式還在不斷推陳出新，比如今年阿里金融面向龐大客戶群，向廣大中小型優質客戶提供貸款。

這一舉動，已逼迫一向喜「大客戶」的銀行，不得不放低姿態，普華永道分析表明，2012年度，10家銀行對中小企、小微公司發放貸款的增速，明顯超過了整個貸款增速。

引起這一系列變化，更多歸因於2012年兩次降息所加快的利率市場化步伐。不久前獲批的前海人民幣跨境業務，企業可以與銀行商討利率，無疑讓我們看到利率市場化的腳步並未因降息而放緩。目前在推進利率市場化的進程方面，相當程度還要顧及銀行的承受力，因此大幅加快還不太可能。但傳統銀行業務佔比急劇減少，已讓我們看到市場「倒逼機制」，將讓利率市場化走得更快。

在推動利率市場化方面，不僅可以看到市場的手，還有另外兩隻手，一是全球量寬正成為推動中國加快利率市場化很重要的外部力量。另一隻手則是源自內部，目前很清晰看到，人民幣業務開放的程度，已相當程度影響到市場利率化開放的步伐。

匯率自由化提升人幣跨境業務

在傳統銀行業務遭到嚴重挑戰的同時，跨境人民幣交易卻是逐年放大。

滙豐銀行人民幣業務負責人近來表示，目前中國國際貿易額中，已有8%是用人民幣結算的。

她估計，到2015年，這個比例會提升到30%，其規模約合2萬億美元。據筆者觀察，實現這個目標並非難事，因為目前相當多的跨境貿易是通過電子商務來完成的，而其間人民幣結算所釋放出的需求將更大，因為這部分尚未完全統計在現行人

民幣結算範圍內。

人民幣作為國際結算貨幣，所依賴的還不僅僅是貿易，近年來，中國已先後與30多個國家和地區簽署了貨幣互換的協議，總額已近2萬億人民幣。

跨境人民幣業務深度，也隨着人民幣高回報預期，正從結算貨幣向國際儲備貨幣深化，澳大利亞央行幾天前宣布將把5%的外匯資產投資於中國的國債。

據了解，一些大的國有投資基金目前與中國央行都保持密切聯繫，他們正考慮把資金投入中國的國債。

市場推導的人民幣融資需求，在這個過程中也顯得越來越迫切，一家英國資產管理公司經理表示，一年前，以人民幣計價的企業債券約230億美元，現在已翻倍。而且，人民幣國際化的廣度和深度還在加速進行過程中。

人民幣離岸中心將多極化

香港無疑是最大人民幣離岸中心，不過未來，他的身邊會有更多夥伴。隨着兩岸關係的持續改善，台灣已提出發展人民幣離岸中心，與之隔海相望的福建海西經濟區，也將配合台灣發展人民幣離岸中心列入規劃。

而近年來，中國持續放大的沿邊經濟，已催生出巨大人民幣跨境交易的需求，前不久來港推介的雲南省省長李紀恒就表示，作為聯結中南半島以及南亞紐帶的雲南，跨境人民幣結算正成倍增長，雲南已經成為事實上的人民幣區域貨幣交易中心，他寄望內地的銀行等金融機構趁勢而上。

實際上，新疆、黑龍江的邊境貿易也是風生水起，在這些地方人民幣已是硬通貨，完全有可能成為人民幣區域交易中心。

當然，由於中國是全球最大的大宗商品需求國，巴西、加拿大、澳大利亞等資源大國的企業與銀行現在已開設人民幣離岸業務，並運作了一段時間，未來類似業務會擴展到更多資源大國。